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TRABALHO DE ESTUDOS AUTÔNOMOS -  2° TRIMESTRE 2023 
 
ALUNO (A):____________________________________________________TURMA:______________ 

 

VALOR: 12,0       Nota:_________                             

 

INSTRUÇÕES: Todas as questões devem ser respondidas a CANETA.  
 

Leia o texto para responder às questões 01 e 02. 

 

Texto 

“vc é o ar q respiro” é a pior declaração de amor q se pode ouvir em São Paulo. 

Fonte: SÁ, Xico. Clássicos da Twitteratura Brasileira - @xicosa.São Paulo: Suzano Papel e Celulose, 2010. 

 

QUESTÃO 01. A interpretação de um texto depende de diversos fatores, dentre eles a identificação da esfera 

comunicativa e das condições de produção. Considerando esses aspectos em relação ao texto II comente a mensagem 

transmitida. 

 

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________ 

 

QUESTÃO 02. Qual fator pode ser indicado como fator responsável pelo efeito de humor no texto II? 

 

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________ 

 

Leia o texto para responder a questão 03.  

A SUGGAR ESTÁ COMPLETANDO 34 ANOS DE SUCESSO. 

Muito obrigado a você pela preferência! 

Sucesso comprovado por números: 

* Suggar da Suggar é o depurador mais vendido do País. Neste segmento, temos, também, mais de 20 modelos de 

coifas ilha e parede; vidro e aço inox; 

*As lavadoras Suggar também têm a preferência dos consumidores, pois garantem maior eficiência na lavagem, com 

baixo consumo de água e energia, comprovados pelo INMETRO; 

*Parque industrial de 40.000m2, em expansão para 56.400m2 de área coberta, com apoio do Governo do Estado, 

Prefeitura Municipal, BDMG, INDI, FIEMG, A.D.C.E (Associação dos Dirigentes Cristãos de Empresas), CEMIG, 

Secretaria da Fazenda e do Desenvolvimento Econômico; 

*154 produtos diferentes, entre eles, linha branca, premium, eletroportáteis, com a qualidade que a força da marca 

Suggar. Por tudo isso, os brasileiros adoram a marca Suggar! 

Fonte: Revista Encontro 137, ano XI, de 1º de outubro de 2012. 

 

QUESTÃO 03. Uma propaganda é um gênero textual que utiliza de estratégias argumentativas na sua estrutura 

composicional. Identifique quais estratégias argumentativas no texto III promovem o sucesso da campanha. 

 

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________ 

 

Leia o texto para responder às questões de 04 e 05. 

Maioria é contra aborto até em caso de microcefalia 51% rejeitam e 39% aprovam direito se houver má-formação, 

revela Datafolha.  A maioria dos brasileiros acha que mulheres infectadas pelo vírus da zika não têm o direito de 
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abortar, mesmo se for confirmada a microcefalia no bebê. Datafolha mostra que, para 58%, gestantes que tiveram 

zika não devem interromper a gravidez, contra 32% a favor. Não opinaram 10% dos pesquisados. 

 A rejeição majoritária ao aborto cai um pouco no cenário da má-formação já detectada: 51% são contrários, nesse 

caso, e 39%, a favor. 

 Esses índices de reprovação são inferiores aos de novembro de 2015, quando pesquisa sem relação com as doenças 

mostrou que 67% da população condenava a prática, contra 11%. O levantamento, feito em 171 municípios, com 

2.768 entrevistas, aponta ainda que os brasileiros responsabilizam os governos pelo surto do vírus da zika, mas 

culpam a própria população. 
Fonte: Folha de São Paulo. Disponível em < http://www1.folha.uol.com.br/fsp/>. 

 

QUESTÃO 04. De acordo com esse texto, a maioria dos brasileiros tem qual posicionamento? 

 

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________ 

 

QUESTÃO 05. Aponte o gênero textual predominante no texto em análise. 

 

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________ 

 

Leia o texto para responder a questão 06. 

 

Texto I 

'Eu tenho resistido o quanto posso', diz Temer a parlamentares Brasília, 18 - Ao agradecer o apoio que os 

parlamentares têm dado ao governo e apelar pela aprovação da reforma da Previdência, no café da manhã, no Palácio 

da Alvorada, o presidente Michel Temer disse que "o governo só resistiu porque nós estamos trabalhando juntos, o 

Executivo e o Legislativo". E desabafou: "Eu tenho resistido o quanto posso. 

Em seguida, sem se referir diretamente às investigações da Operação Lava Jato, que atingiram todos os setores, 

Temer emendou: "não podemos nos acoelhar". Ele reconhece que existe uma "situação delicada", mas ressalvou: 

"(Situação) delicada, deixemos para o Judiciário e, no mais, o Executivo e o Legislativo trabalham". (...) 
Fonte: http://www.em.com.br/app/noticia/politica/2017/04/18/interna_politica,863090/eu-tenho-resistido-o-quanto-posso-diz-temer-a-

parlamentares.shtml. 

 

QUESTÃO 06. Aponte aspectos que confirmam a coesão e a coerência das ideias tratadas no texto. 

 

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________ 

 

Leia os textos e responda os questionamentos a seguir: 

O texto abaixo é uma passagem de uma palestra de Amadeu Amaral (1875-1929) proferida em São Paulo, em 1914, 

e uma charge de Dum. 

 

Árvores e poetas 
Para o botânico, a árvore é um vegetal de grande altura, composto de raiz, tronco e fronde, subdividindo-se cada uma 

dessas partes numa certa quantidade de elementos: – reduz-se tudo a um esquema. O botânico estuda-lhe o 

nascimento, o crescimento, a reprodução, a nutrição, a morte; descreve-a; classifica-a. Não lhe liga, porém, maior 

importância do que aquela que empresta ao mais microscópico dos fungos ou ao mais desinteressante dos cogumelos. 

O carvalho, com toda a sua corpulência e toda a sua beleza, vale tanto como a relva que lhe cresce à sombra ou a 

trepadeira desprezível e teimosa que lhe enrosca os sarmentos1 colubrinos2 pelas rugosidades do caule. Por via de 

regra vale até menos, porque as grandes espécies já dificilmente deparam qualquer novidade. Para o jurista, a árvore 

é um bem de raiz, um objeto de compra e venda e de outras relações de direito, assim como a paisagem que a enquadra 
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– são propriedades particulares, ou terras devolutas. E há muita gente a quem a vista de uma grande árvore sugere 

apenas este grito de alma: – “Quanta lenha!...” 

O poeta é mais completo. Ele vê a árvore sob os aspectos da beleza e sob o ângulo antropomórfico3: encara-a de 

pontos de vista comuns à humanidade de todos os tempos. Vê-a na sua graça, na sua força, na sua formosura, no seu 

colorido; sente tudo quanto ela lembra, tudo quanto ela sugere, tudo quanto ela evoca, desde as impressões mais 

espontâneas até as mais remotas, mais vagas e mais indefiníveis. Dá-nos, assim, uma noção “humana”, direta e viva 

da árvore, – pelo menos tão verdadeira quanto qualquer outra. 
(Letras floridas, 1976.) 

1 sarmento: ramo delgado, flexível. 

2 colubrino: com forma de cobra, sinuoso. 

3 antropomórfico: descrito ou concebido sob forma humana ou com atributos humanos. 

 

Texto II 

 
(www.dumilustrador.blogspot.com) 

 

QUESTÃO 07. Qual a intenção da personagem da charge ao se valer do argumento de que a floresta invadiu suas 

terras? Analise tal argumento sob os pontos de vista lógico e ético. 

 

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________ 

 

QUESTÃO 08. Comente quais aspectos da sociedade contemporânea são discutidos na charge em análise. 

 

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________ 

 

Texto para as questões 09 e 10. 

 

Noruega como Modelo de Reabilitação de Criminosos 
 

O Brasil é responsável por uma das mais altas taxas de reincidência criminal em todo o mundo. No país, a taxa média 

de reincidência (amplamente admitida mas nunca comprovada empiricamente) é de mais ou menos 70%, ou seja, 7 

em cada 10 criminosos voltam a cometer algum tipo de crime após saírem da cadeia. 

Alguns perguntariam “Por quê?”. E eu pergunto: “Por que não?” O que esperar de um sistema que propõe reabilitar 

e reinserir aqueles que cometerem algum tipo de crime, mas nada oferece, para que essa situação realmente aconteça? 

Presídios em estado de depredação total, pouquíssimos programas educacionais e laborais para os detentos, 
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praticamente nenhum incentivo cultural, e, ainda, uma sinistra cultura (mas que diverte muitas pessoas) de que 

bandido bom é bandido morto (a vingança é uma festa, dizia Nietzsche). 

Situação contrária é encontrada na Noruega. Considerada pela ONU, em 2012, o melhor país para se viver (1º no 

ranking do IDH) e, de acordo com levantamento feito pelo Instituto Avante Brasil, o 8º país com a menor taxa de 

homicídios no mundo, lá o sistema carcerário chega a reabilitar 80% dos criminosos, ou seja, apenas 2 em cada 10 

presos voltam a cometer crimes; é uma das menores taxas de reincidência do mundo. Em uma prisão em Bastoy, 

chamada de ilha paradisíaca, essa reincidência é de cerca de 16% entre os homicidas, estupradores e traficantes que 

por ali passaram. Os EUA chegam a registrar 60% de reincidência e o Reino Unido, 50%. A média europeia é 50%. 

A Noruega associa as baixas taxas de reincidência ao fato de ter seu sistema penal pautado na reabilitação e não na 

punição por vingança ou retaliação do criminoso. A reabilitação, nesse caso, não é uma opção, ela é obrigatória. 

Dessa forma, qualquer criminoso poderá ser condenado à pena máxima prevista pela legislação do país (21 anos), e, 

se o indivíduo não comprovar estar totalmente reabilitado para o convívio social, a pena será prorrogada, em mais 5 

anos, até que sua reintegração seja comprovada.(...) 

A diferença entre os dois países (Noruega e Brasil) é a seguinte: enquanto lá os presos saem e praticamente não 

cometem crimes, respeitando a população, aqui os presos saem roubando e matando pessoas. Mas essas são 

consequências aparentemente colaterais, porque a população manifesta muito mais prazer no massacre contra o preso 

produzido dentro dos presídios (a vingança é uma festa, dizia Nietzsche). 
LUIZ FLÁVIO GOMES, jurista, diretor-presidente do Instituto Avante Brasil e co-editor do Portal atualidadesdodireito.com. 

 

QUESTÃO 09. No fragmento “a diferença entre os dois países (Noruega e Brasil) é a seguinte: enquanto lá os 

presos saem e praticamente não cometem crimes, respeitando a população, aqui os presos saem roubando e matando 

pessoas.” Apresenta críticas a políticas de diversos setores da organização social brasileira. Comente esses aspectos. 

 

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________ 

 

QUESTÃO 10. As conjunções “que” e “se” são conjunções integrantes das orações subordinadas substantivas. 

Estabeleça a diferença semântica entre seus usos. 

 

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________ 

 

 


